

В диссертационный совет
24.2.479.09, созданный на базе
ФГБОУ ВО «Уфимский
университет науки и технологий»

450005, г. Уфа, ул. Достоевского,
131

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Калимуллина Даниля Ильдаровича на
тему: «Криминалистические особенности расследования занятия
высшего положения в преступной иерархии» по научной специальности:
5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования Д.И. Калимуллина не вызывает сомнений, поскольку в 2019 году по законодательной инициативе Президента Российской Федерации была введена норма, которая юридически признала факт занятия лицом высшего положения в преступной иерархии противоправным деянием. При этом характер нововведенного уголовно-правового запрета отличается особыми свойствами и спецификой, в связи с чем от следствия потребовался новый подход к расследованию таких преступлений. В этих условиях разработка криминалистической методики по расследованию рассматриваемых преступлений, обеспечит практических работников рекомендациями по раскрытию и расследованию этих деяний, с целью повышения ее результативности.

Предложенная автором структура работы характеризуется системностью, логичностью и последовательностью изложения материала. Автореферат составлен логически грамотно, фактически обоснованно, живым и ясным языком. Автор прекрасно оперирует фактами, имеет чёткое и верное представление об исследуемой проблеме.

Объект и предмет исследования сформулированы в соответствии с паспортом научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки. Теоретическая база исследования объединяет анализ научных трудов видных отечественных юристов, разрабатывающих доктринальные положения

криминалистики и иных смежных юридических наук: уголовного процесса, оперативно-розыскной деятельности, судебной экспертизы, уголовного права, криминологии, юридической психологии и др.

Раскрывая степень научной разработанности проблемы, автор проявил достаточное уважение к ученым криминалистам, ранее изучавшим аналогичные вопросы, продемонстрировал хорошую компетентность в данной сфере. В тоже время четко обозначил ряд новых и нерешенных проблем в прежних исследованиях по рассматриваемой тематике.

Сформулированные по результатам исследования положения, выносимые на защиту конкретны, аргументированы, обоснованы и достоверны. Они могут служить исходным научным материалом для дальнейших исследований проблем связанных с криминалистическими особенностями расследования занятия высшего положения в преступной иерархии.

Не вызывает сомнения эмпирическая база исследования, которая основана на использовании материалов следственной и судебной практики, статистических данных, а также на анкетировании следователей Следственного комитета Российской Федерации по Республике Башкортостан.

Давая в целом положительную оценку проделанной автором работы, нельзя не отметить, что она не лишена некоторых спорных положений.

1. По мнению автора в структуре криминалистической характеристики изучаемого преступления, самостоятельным специальным элементом являются – силовые и психологические методы воздействия лидера (с. 8 автореферата). На наш взгляд, указанный элемент является составной частью механизма совершения преступления лицом, занимающим высшее положение в преступной иерархии. В связи с этим требуются дополнительные пояснения соискателя.

2. В 5 положении, выносимом на защиту (с. 8 автореферата) соискатель справедливо отмечает, что в криминалистической классификации

криминальных статусов лиц, занимающих высшее положение в преступной иерархии есть непривилегированные («апельсины») – лица, стремящиеся к получению преступного статуса за финансовые средства. Тогда как в 9 положении выносимом на защиту (с. 9-10 автореферата) приводится классификацию типичных следственных ситуаций, складывающихся на первоначальном этапе расследования занятия лицом высшего положения в преступной иерархии. Выделяется одна из типичных следственных ситуаций: «По имеющемуся криминальному статусу лица, занимающего высшее положение в преступной иерархии». При этом автор не упоминает непривилегированных лиц в данной типичной следственной ситуации.

Изложенные замечания не затрагивают авторской концепции и носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку представленной работы.

На основании изучения автореферата можно сделать вывод, что диссертационное исследование Даниила Ильдаровича Калимуллина на тему: «Криминалистические особенности расследования занятия высшего положения в преступной иерархии» является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки криминалистики и практики борьбы с преступностью, соответствует требованиям, предусмотренным ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», Паспорта научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки, а его автор Даниль Ильдарович Калимуллин заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен заместителем начальника Федерального государственного казенного образовательного учреждения «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской

Федерации» (по научной работе) кандидатом юридических наук, доцентом
Алексеем Юрьевичем Тереховым.

Заместитель начальника
(по научной работе)
кандидат юридических наук, доцент



А.Ю. Терехов

«01» 10 2024 г.

Терехов Алексей Юрьевич, кандидат юридических наук (научная специальность 12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность), доцент.

Место работы: Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Уфимский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации».

Занимаемая должность: заместитель начальника (по научной работе).

Адрес места работы: 450103, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2

Тел.: +7 (347) 254-82-62

E-mail: ufali@mvd.ru

